

乌海公安:以“三化建设”赋能“智慧危管”

近年来,随着乌海经济快速发展,民用爆炸物品使用量持续增长,面对全市民爆物品用量大、运输储存环节复杂等现实问题,乌海市公安局创新危爆物品“三化建设”,提高“智慧危管”新质效,推动全市民爆物品管理实现连续14年“零事故、零流失、零被盗、零炸响”。

坚持“智能化”建设 提高“智慧危管”监管新质效

乌海市公安局充分利用智能化、信息技术,全力盯紧盯牢民爆物品“储、运、用”关键环节。

存储上全时“看守”。该局为全市22家民爆物品储存库安装可视化远程音视频监控报警系统,实行作业单位监控室、安防企业监控中心、公安智能监控平台、市局指挥中心互联互通的“四位一体”远程安全动态监管,严格落实储存库全天候值班值守制度,确保储存环节安全监管无死角。

运输中全程“护送”。该局对配送车辆

实行网上监控和跟踪管理,为全市137辆配送车安装车载GPS卫星定位和远程音视频监控系统,通过智能监控中心全程实时掌握车辆运行轨迹,确保配送环节安全监管无疏漏。

使用时全景“掌控”。指导爆破作业单位在露天作业现场安装便携式4G布控无线传输系统及爆破作业视频监控监控系统,通过视频监控图像实时掌握现场爆破情况,确保作业现场安全监管无盲区。

坚持“精细化”运行 健全“智慧危管”管理新机制

乌海市公安局积极探索完善“智慧危管”工作机制,全面提升民爆物品监管效能。

建立完善视频巡查机制。该局利用远程视频监控监控系统实时巡查民爆物品储存库治安防范、运输车辆活动轨迹和爆破作业现场从业规范,建立事前报告、事中巡查、事后备案制度,切实消除安全隐患。

建立完善值班巡查机制。该局将民爆

物品储存库作为重点区域,在报警值班室安装“空脱岗自动预警系统”,24小时监控值班人员在岗情况,及时预警空脱岗行为。围绕储存库外围设立巡更点,以电子打卡方式,详细记录打卡时间,严格落实每小时巡更一次制度,确保储存区域安全。

建立完善配送车辆报告机制。该局利用GPS对配送车辆行驶路线严格管控,通过视频调度、司机反馈,实时掌握车辆行驶状态,对发生偏航、超速、拖时、超载等行为及时预警、纠正。

建立完善“三员三色”监管机制。该局制定《爆破作业现场操作规范》,根据职责分工,采取“红黄蓝”三色着装,区分现场作业人员。通过智能监控平台相关技术功能,确定现场安全员、爆破员和项目技术负责人同时在场,严格落实三人在场制度。

坚持“便捷化”服务 推出“智慧危管”利企新举措

乌海市公安局进一步优化法治化营商

环境,在民爆领域推出一系列便企利企新举措。

规范行业市场运行。为降低运营成本,许可爆破作业企业从生产厂家、销售企业按量采购民爆物品。同时,该局会同工程爆破协会,细化制定行业规范和竞标标准,进一步规范爆破行业市场运行。

缩减审批工作流程。对购买、运输“两证”审批,该局将多级审批简化为网络平台自助申请,政务大厅“一站式”办理,大幅缩短办理时间。

优化涉爆资源配置。该局结合实际情况,许可有条件的爆破作业企业跨区域地储存民爆物品,最大限度降低企业经营成本,获得了爆破作业企业的一致赞誉。

乌海市公安局将结合社会治安防控体系建设,创新运用大数据、人工智能等前沿技术,持续深化“智慧危管”新模式,不断提升新质公安战斗力,以高水平安全保障高质量发展。

(张佳良)

身负命案潜逃42年 包头警方成功抓捕



42年前的一个下午,一起凶杀案发生在青海省。当时19岁的郎某某因琐事与邻居发生争吵,于是掏出随身携带的刀,向对方连刺数刀。受害人倒地身亡,行凶者郎某某仓皇出逃。42年来,公安机关的追逃工作从未停止。近日,犯罪嫌疑人被包头警方抓获归案。

“此人与42年前青海命案逃犯郎某某高度相似!”包头市公安局刑侦支队民警在海量的信息搜索中发现重要线索,张斌(化名),61岁,生活在包头市昆都仑区。

凭着高度的职业敏感,包头刑警开始循线深挖。经查,张斌的户口迁移记录、婚姻登记等信息均存在异常。张斌的活动轨迹与命案逃犯郎某某户籍地、关系人有着千丝万缕的关联。在多维度线索碰撞分析后,警方的视线聚焦在了张斌身上。据办案民警介绍,张斌的个

人信息不全,经查证系伪造,其活动轨迹和郎某某高度相关。警方经研判,将张斌列为此案的重大嫌疑人。

屋内布局是什么样?如果嫌疑人拒捕,能否第一时间控制?屋内有没有可以伤人的凶器?这些问题,抓捕经验丰富的刑警在行动前都作了详细的分析研判。两位民警扮作“工头”模样走入店内进行询问:“老板呢,我们要进货,数量很大!”听到生意来了,张斌赶紧从里屋走了出来。两名“包工头”对视一眼,利落地将其控制了起来。

审讯之初,张斌一言不发,以沉默对抗。民警讲政策、摆证据、说明利害关系,在强大攻势下,张斌交代了自己就是42年前的命案逃犯郎某某。目前,郎某某已被移交青海警方。

(沈翠英)

110接警员成功挽救欲轻生女子

“喂,你好,我现在有点想不开,不想活了……”3月24日20时,呼和浩特市公安局110报警服务台的电话铃声骤然响起,电话那端一名年轻女子的声音颤抖着,表示自己有轻生的念头。

接警员一边安抚,一边试图了解报警女子的情况,但对方情绪激动,对接警员十分抵触,不肯透露任何个人信息。坐在范宁旁边的魏蕊洁立刻意识到这是一起关乎性命的警情,对于这类警情拥有丰富处理经验的她没有多想,立刻从同事手中接过了电话。“你好,可以告诉我发生什么事情了吗?”魏蕊洁放缓语速,耐心引导对方与自己交流,渐渐地让其卸下了心理防备。原来,报警女子正处于哺乳期,而且患有轻度产后抑郁症,加之家庭矛盾频发,情绪波动较大。交流中,女子称自己随身携带了一把刀用来防身,这让魏蕊洁心头一紧,生怕她一时想不开做出难以挽回的事情。由于女子一直不愿透露具体位置,魏蕊洁决定继续进行

心理疏导,进一步拉近自己与对方的距离。

“这么晚了,天气很冷,你的宝宝还在家里等你,你现在在哪里呀?”

“你千万不能有自杀的想法,你还这么年轻,得为了自己、为了爱你的亲人而活着,我们也很担心你,你附近有学校、酒店、加油站之类的标志性建筑物吗?”

“要不我们加个微信吧,你把你的位置发给我,我去陪你好好聊聊。”

魏蕊洁始终保持着镇定与耐心一步步引导,终于在21时23分获知了女子所在位置。时间紧迫,魏蕊洁立即示意中队长闫宏静,副中队长董高峰、调度员王金凤介入派警。四人迅速组成救援小组,第一时间指令属地派出所到场处置,并同步通过5G执法记录仪全程开展跟踪调度工作。

3月24日21时30分,海西路派出所的民警找到了欲轻生的女子,并与该女子家属联系沟通,叮嘱家人多关注她的心理健康。(樊琨)

“藏蓝”护航春耕备耕

当前正值春耕春种大好时节,乌兰察布市商都县公安局紧扣春耕生产特点,顺应时节、因地制宜,充分发挥职能作用,在保农、护农、利农上下功夫、出实招,让“田间警务”在田间地头生根发芽,竭力为乡村振兴保驾护航。

农资打假 播撒“安全种子”

“春耕准备得怎么样了?农资都买好了吗?如果买到了伪劣种子或农药,要立即向公安机关报案。”

“买种子、农药的时候一定要选择正规厂家,检查标签是否完整、字迹是否清晰。”在田间地头,民辅警向农户进行宣传提醒。

春耕备耕,农资先行。商都县公安局把护耕护农工作作为当前提升群众安全感和满意度的重要抓手,召开专题会议研究部署,落实具体职责,进一步形成公安民警心系农村、自觉维护农民利益、积极服务农村建设的浓厚氛围。积极联合市场监管等相关部门,对50余家农资经营点开展专项检查,全面核查是否存在销售过期或者假冒劣质种子、销售禁用高毒农药等违法行为。对经营农资的商户资质是否齐全、是否超范围经营、是否建立健全购货销货台账等情况进行详细检查,从源头严厉打击各类制售假劣农资违法行为。积极指导农资经营商户做好仓库管理、台账登记、农药包装废弃物回收处理和农资标签标识留存等工作,及时宣讲相关法律法规,要求商户切实加强农资质量管理、购销管理,坚决杜绝假冒伪劣农资产品流入市场。

走访调解 唱响“春耕序曲”

“老李、老杨,快坐下。大家都是邻里乡亲的,有啥话好好说,千万别伤了和气。”

“耕地机按照之前定下的顺序到了谁家的地就给谁家耕,一家也落不下,不要争也不要抢,心急吃不了热豆腐。”话说到这里,商都县公安局十八顷派出所调解室里本来因为耕地顺序发生争执的农户村民一下子被民警的话逗乐了,两家农户的纠纷也就此解决。

商都县有210个行政村,642个自然村,春耕时节,针对涉及土地承包、耕种顺序、地界划分等矛盾纠纷多发的特点,商都县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,以

“强基工程”为抓手,推进“警格+网格”融合和多元共治模式,充分调动村委会、警务助理等群防群治力量,走进田间地头倾听群众心声、了解群众想法、回应群众诉求,及时发现和掌握各类矛盾纠纷,坚持“抓早、抓小、抓苗头”,将“调解室”搬到田间地头,随时解决纠纷、消除隔阂,全力把问题解决在基层、化解在萌芽。同时,定期召开警民恳谈会,充分了解群众诉求,为春耕生产营造良好的氛围。

截至目前,商都县公安局共排查涉农矛盾纠纷65起,化解率100%,切实将矛盾隐患消除在萌芽状态。

脚步丈量 搭建“连心桥”

“春耕期间正是农户们购买种子、农药、化肥、地膜等农资产品的高峰期,也是不法分子利用农户防骗反诈意识淡薄实施诈骗的高发期。派出所民辅警到田间地头开展反诈宣传,同时也配合交警做好交通安全宣传。”早上8时,三大顷派出所工作群发出这样一条信息。

春耕时节,阡陌交通,群众驾驶车辆出行显著增多,为有效预防和减少交通事故的发生,商都县公安局按照“派出所主防”要求,严格落实“所队合一”工作机制,统筹警力和群防群治力量,在农忙、集日、夜间等时间节点,加强对主要村道、村舍小巷的巡逻检查力度,提高见警率,确保巡得密、控得严,保证乡村道路畅通和农产品的运输安全。同时组织民辅警通过发放宣传资料、以案说法等多种形式,向群众面对面讲解防骗、防假、防盗等安全知识,预防和减少各类违法犯罪发生。

“很多农户耕地距离住处较远,为图方便省事,有时很多人挤上一辆农用车、三轮车到田间劳作。我们会不定时开展农村道路巡逻和路查路检,严查严管农用车违法载人、不佩戴安全头盔、超员载客、无证驾驶等交通违法行为,发现一起、查处一起,提升农村群众的交通安全意识。”三大顷交警中队民警说。

据了解,今年3月份以来,商都县公安局共组织安防宣讲30余场,受教育群众5000余人,发放宣传资料8000余份,为群众提供法律咨询500余人次,共查处各类交通违法行为30余起,教育劝导轻微交通违法行为120人次。

(商都县公安局供稿)